

# ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

27  
ноября  
2020 года  
пятница  
№ 247 (29477)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## РАССМОТРЕН ХОД ИСПОЛНЕНИЯ ПОРУЧЕНИЙ ПРЕЗИДЕНТА

Под председательством Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева 26 ноября состоялось видеоселекторное совещание, посвященное социальному-экономическому развитию Кашкадарьинской области и улучшению жизни населения региона.

Глава государства определил задачи в этом направлении в ходе своей поездки в область 12-13 ноября. Для придания импульса ускоренному развитию каждого района и города за ними были закреплены руководители министерств и коммерческих банков, выделены необходимые ресурсы. 2021 год объявлен в Кашкадарье Годом развития предпринимательства. Определена цель - создать 10 тысяч новых хозяйствующих субъектов.

На совещании отмечалось, что с учетом «точек роста» каждого района и города необходимо разработать ориентированные на конкретный результат проекты в промышленности, сельском хозяйстве и сфере услуг.

К примеру, за счет создания интенсивных садов и виноградников на 20 тысячах гектаров в Яккабагском, Камасинском, Чиракчинском, Шахрисабзском и Китабском районах уровня переработки овощей и фруктов в регионе можно повысить до 25 процентов.

Необходимо разместить проекты и подключить их к инфраструктуре в 11 малых промышленных зонах, которые будут созданы в городе Шахрисабзе, в Нишанском, Дехканабадском, Яккабагском, Миришкорском, Гузарском, Шахрисабзском, Мубарекском районах.

В 2021 году планируется реализовать 500 новых проектов на сумму 650 миллиардов сумов в сфере услуг на основе кредитов коммерческих банков.

Глава государства подчеркнул экономическую и социальную значимость 1153 инвестиционных проектов, намеченных на

ближайшие два года. Планируется привлечь около 1 миллиарда долларов иностранных инвестиций и создать 19 тысяч новых рабочих мест.

Ответственным лицам поручено разработать дополнительные проекты для районов с низким уровнем промышленного развития, эффективно задействовать имеющиеся ресурсы.

Обсуждены меры по выводу из бедности семей, включенных в «железную тетрадь». Подчеркнута важность развития малого бизнеса и формирования предпринимательских навыков у молодежи и женщин.

В ходе поездки Президента в область было запланировано освоить 81 тысячу гектаров земель, выбывших из оборота, и внедрить водосберегающие технологии на 63 тысяча гектаров.

Было указано на необходимость создания современных теплиц на 1,2 тысячи гектаров в Каршинском, Камасинском и Касанском районах, а также плантаций фисташек и лекарственных растений в Дехканабадском и других предгорных районах.

Дано указание ускорить решение организационных и финансовых вопросов.

Рассмотрен ход развития инженерной и коммуникационной инфраструктуры, строительства и реконструкции сетей питьевого водоснабжения, ремонта дорог. Подчеркнута важность возведения в районах с высоким спросом на жилье 5-этажных энергоэффективных домов для нуждающихся.

В целях создания единой базы по научным исследованиям о выращивании и переработке лекарственных растений, проводимым в регионах Республики, регулярного изучения передовых научных разработок зарубежных государств, установления сотрудничества с ведущими научными учреждениями, а также внедрения в Республике современных технологий и научных разработок, повышения эффективности задействования имеющихся возможностей:

1. Одобрить предложение Государственного комитета по лесному хозяйству, Министерства сельского хозяйства, Министерства инновационного развития, Министерства здравоохранения и Академии наук об образовании Научно-производственного центра по выращиванию и переработке лекарственных растений (далее - Центр) при Государственном комитете по лесному хозяйству в форме государственного учреждения на базе Центра выращивания и переработки лекарственных растений «Шифбахаш».

2. Определить основными задачами и направлениями деятельности Центра:

формирование и реализацию единой стратегии выращивания и переработки лекарственных растений на научной основе, а также их рационального использования;

изучение ареалов и выявление ресурсов дикорастущих видов лекарственных растений на территории Республики, сохранение генофонда имеющихся биоресурсов, создание маточных плантаций;

выращивание, подготовку и увеличение семенного материала, создание коллекционных питомников, а также проведение научных и практических исследований, связанных с переработкой их сырья;

разработку научно обоснованных предложений по налаживанию культурного выращивания лекарственных растений с учетом определенных почвенно-климатических условий;

разработку агротехнологических карт культурно выращиваемых лекарственных растений с учетом почвенно-климатических условий на основе заказов Министерства сельского хозяйства и Государственного комитета по лесному хозяйству;

проведение изучения химического состава лекарственных растений, стандартизации и сертификации продукции из них;

проведение маркетинговых исследований по изучению спроса на лекарственные растения на внутреннем и внешнем рынках;

подготовку программ, направленных на повышение квалификации руководителей и специалистов фермерских хозяйств, организаций и других субъектов, занимающихся выращиванием и

переработкой лекарственных растений, с организацией системы обучения.

3. Одобрить предложение Государственного комитета по лесному хозяйству и Министерства инновационного развития о создании кластеров по выращиванию и научному производству лекарственных растений в целях сооружения образцовых плантаций, организации лабораторий, внедрения в производство научных разработок с привлечением частного сектора. При этом:

выращивание лекарственных растений и деятельность кластеров по выращиванию и научному производству лекарственных растений финансируются за счет банковских кредитов, средств инициаторов и международных финансовых институтов, а также иных источников, не запрещенных законодательством;

конкретные проекты выращивания лекарственных растений методами кластера и кооперации, реализуемые за счет средств международных финансовых институтов, представляются коммерческим банком Центром.

4. Установить, что:

Центр предоставляет право на ежегодное внесение в срок до 1 июня предложений о размещении лекарственных растений в Министерство сельского хозяйства и Государственный комитет по лесному хозяйству исходя из спроса на внешнем и внутреннем рынках, а также результатов маркетинга;

20 процентов от платежей, взимаемых за выдачу разрешений на сбор (заготовку), ввоз и вывоз лекарственных растений, а также за рассмотрение заявлений, направляемых в местные бюджеты, используются Центром для покрытия затрат на сохранение, проведение инвентаризации, создание культурных плантаций, организацию маточных питомников лекарственных растений естественного происхождения, в том числе исчезающих, а также разработку технологических карт выращивания лекарственных растений;

Центр ежеквартально вносит предложения об осуществленных мерах, достигнутых результатах, возникающих проблемах, а также путях их решения в Государственный комитет по лесному хозяйству и Министерство сельского хозяйства по подведомственности.

5. Закрепить за Научно-производственным центром по выращиванию и переработке лекарственных растений учреждения по первично согласно приложению № 1 в целях оказания ими методической и практической помощи.

(Окончание на 2-й стр.)

## 8 ДЕКАБРЯ - ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

## НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН И УСТОЙЧИВОЕ КОНСТИТУЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ



Акмал Сайдов.  
Первый заместитель Спикера Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Завершается четвертый год интенсивной и последовательной реализации разработанной по инициативе Президента и утвержденной 7 февраля 2017 года Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах.

### Содружество

## ФОРУМ СОТРУДНИЧЕСТВА «РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ - ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ»

Делегация нашей страны во главе с министром иностранных дел Абдулазизом Камиловым приняла участие в Сеуле в 13-м Форуме сотрудничества «Республика Корея - Центральная Азия».

На мероприятии главы внешнеполитических ведомств Узбекистана, Республики Корея, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана обсудили приоритетные направления обеспечения стабильности и устойчивого развития стран в условиях пандемии, а также перспективы дальнейшего укрепления взаимодействия в рамках многосторонних структур.

На форуме глава МИД Узбекистана отметил необходимость продолжения совместной борьбы против коронавирусной инфекции путем формирования справедливой глобальной системы на основе доверия и тесного сотрудничества, обмена информацией по совершенствованию методики лечения, введению новых санитарно-

и правовая культура, национальное самосознание, обычаи и традиции, справедливость, вера и благородство, толерантность и милосердие, гуманность и щедрость.

В рамках реализации Стратегии действий в Конституцию Республики Узбекистан внесено семь важных поправок.

### Совершенствование конституционных основ судебной власти

Первое изменение: в поправках, внесенных 6 апреля 2017 года в семь статей Конституции, укреплены следующие три приоритетные задачи как важные направления реформ, осуществляемых в сфере правосудия:

- расширение гарантов надежной защиты прав и свобод граждан;
- повышение доступа к правосудию, эффективности и качества судопроизводства;
- дальнейшее совершенствование системы подбора кандидатур и назначения на должности судей.

Данные конституционные изменения значимы тем, что служат ликвидации повторяющихся друг друга функций при управлении системой формирования судейского корпуса, а также достижение единой практики правосудия.

С этой целью внесены соответствующие изменения и дополнения в статьи 80, 81, 83, 93, 107, 110, 111. Согласно данным поправкам, произошло объединение Верховного суда Республики Узбекистан и Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан, образование административных и экономических судов.

Внесение в Конституцию изменений и дополнений, направленных на коренное улучшение деятельности судебной власти, повышение ее статуса, совершенствование системы судов, демократизация системы подбора судей и назначения их на должность, превратилось в важный фактор обеспечения надежной защиты в суде прав, свобод, законных интересов граждан и субъектов предпринимательства, укрепления законности в стране.

(Окончание на 3-й стр.)

на негативное воздействие изменения климата на устойчивое развитие региона Центральной Азии. В данном контексте проанализированы экологические последствия высыхания Аральского моря, механизмы международного содействия населению Приаралья.

По итогам форума принят совместное заявление.

В рамках визита А. Камилов встретился с министром иностранных дел Республики Корея Кан Гён Хва. Главы внешнеполитических ведомств обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки, рассмотрели график и организационные аспекты предстоящих совместных мероприятий на различных уровнях.

Корейская сторона высоко оценила динамику сотрудничества между двумя странами в сферах политики, торговли, инвестиций, финансов, ИКТ, науки и технологий.

Подчеркнуто, что поднятие двусторонних отношений на уровень особого стратегического партнерства в 2019 году свидетельствует о зрелости и долгосрочности узбекско-южнокорейских связей.

Стороны с удовлетворением констатировали положительный опыт взаимодействия в борьбе против коронавирусной инфекции, обозначили приоритетные направления сотрудничества в преодолении социально-экономических последствий пандемии.

Отдельное внимание уделено вопросам сотрудничества в сфере здравоохранения. В частности, рассмотрен ход реализации совместных проектов по строительству новых медицинских учреждений в Узбекистане.

Министры также обменялись мнениями по международным и региональным вопросам, представляющим взаимный интерес.

УзА

## Постановление Президента Республики Узбекистан о мерах по расширению масштаба научных исследований о выращивании и переработке лекарственных растений, развитии налаживания их селекционного

переработкой лекарственных растений, с организацией системы обучения.

3. Одобрить предложение Государственного комитета по лесному хозяйству и Министерства инновационного развития о создании кластеров по выращиванию и научному производству лекарственных растений в целях сооружения образцовых плантаций, организации лабораторий, внедрения в производство научных разработок с привлечением частного сектора. При этом:

выращивание лекарственных растений и деятельность кластеров по выращиванию и научному производству лекарственных растений финансируются за счет банковских кредитов, средств инициаторов и международных финансовых институтов, а также иных источников, не запрещенных законодательством;

конкретные проекты выращивания лекарственных растений методами кластера и кооперации, реализуемые за счет средств международных финансовых институтов, представляются коммерческим банком Центром.

4. Установить, что:

Центр предоставляет право на ежегодное внесение в срок до 1 июня предложений о размещении лекарственных растений в Министерство сельского хозяйства и Государственный комитет по лесному хозяйству исходя из спроса на внешнем и внутреннем рынках;

изучение ареалов и выявление ресурсов дикорастущих видов лекарственных растений на территории Республики, сохранение генофонда имеющихся биоресурсов, создание маточных плантаций;

выращивание, подготовку и увеличение семенного материала, создание коллекционных питомников, а также проведение научных и практических исследований, связанных с переработкой их сырья;

разработку научно обоснованных предложений по налаживанию культурного выращивания лекарственных растений с учетом определенных почвенно-климатических условий;

разработку агротехнологических карт культурно выращиваемых лекарственных растений с учетом почвенно-климатических условий на основе заказов Министерства сельского хозяйства и Государственного комитета по лесному хозяйству;

проведение изучения химического состава лекарственных растений, стандартизации и сертификации продукции из них;

проведение маркетинговых исследований по изучению спроса на лекарственные растения на внутреннем и внешнем рынках;

подготовку программ, направленных на повышение квалификации руководителей и специалистов фермерских хозяйств, организаций и других субъектов, занимающихся выращиванием и

Технологии и молодежь

«Устойчивость нашей экономики, качественная и эффективная работа всех сфер, удобство жизни населения зависят от информационных технологий. Поэтому следует создавать еще более широкие возможности для этой сферы, необходимую инфраструктуру, стимулировать специалистов, воспитывать способную молодежь».

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ПРОФЕССИЯ НАСТОЯЩЕГО И БУДУЩЕГО



Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

**Постановление  
Президента Республики Узбекистан**

**О МЕРАХ ПО РАСШИРЕНИЮ МАСШТАБА НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ  
О ВЫРАЩИВАНИИ И ПЕРЕРАБОТКЕ ЛЕКАРСТВЕННЫХ  
РАСТЕНИЙ, РАЗВИТИИ НАЛАЖИВАНИЯ ИХ СЕМЕНОВОДСТВА**

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

При этом каждое учреждение закрепляет специалистов для разработки научно обоснованных предложений и разработок по сохранению, проведению инвентаризации, созданию культурных плантаций и организации маточных питомников лекарственных растений естественного происхождения, в том числе исчезающих, а также разработка технологических карт выращивания лекарственных растений.

6. Центру совместно с Академией наук (Юлдашев Б.С.), Министерством инновационного развития (Абдурахманов И.Ю.) и Министерством сельского хозяйства (Ходжаев Ж.А.):

сформировать базу данных научных исследований и новых инновационных разработок по лекарственным растениям, проводимых научно-исследовательскими и высшими образовательными учреждениями, обеспечить их обновление на системной основе;

организовать участок и генный банк коллекции лекарственных растений, активно использовать в медицине и народной медицине;

создать при Центре лабораторию по сертификации и стандартизации сырья лекарственных растений и продукции, получаемой из них. При этом Министерству сельского хозяйства принять меры по направлению кредитных средств, привлеченных в рамках проекта Всемирного банка «Модернизация сельского хозяйства Республики Узбекистан», на основании конкретных расчетов Центра.

7. Государственному комитету по лесному хозяйству (Бакиров Н.Ж.) и Министерству сельского хозяйства (Ходжаев Ж.А.):

организовать направление специалистов на зарубежные стажировки в государства с высоким уровнем развития сферы лекарственных растений;

привлечь гранты международных финансовых институтов на внедрение в практику

Установить, что:



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

#### Совершенствование исполнительной власти

**Второе изменение:** 31 мая 2017 года внесены изменения и дополнения в четыре статьи Конституции.

Согласно изменениям, внесенным в статьи 80 и 93 Основного Закона, определены преобразование Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы в Государственный комитет Республики Узбекистан по охране экологии и окружающей среды и его подотчетность в своей деятельности перед Кабинетом Министров страны, а также назначение и освобождение от должности председателя и заместителя председателя комитета Президентом Узбекистана на основе представления Премьер-министра республики.

#### Конституционные основы деятельности Конституционного суда

Согласно поправкам, внесенными в статью 108 Конституции, теперь Конституционный суд избирается Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан по представлению Президента Республики Узбекистан из числа специалистов в области политики и права, рекомендованных Высшим судейским советом Республики Узбекистан, включая представителя от Республики Каракалпакстан.

В поправках, внесенных в статьи 108 и 109 Конституции, предусмотрено: Конституционный суд Республики Узбекистан определяет соответствие Конституции Республики Узбекистан конституционных законов Республики Узбекистан, законов Республики Узбекистан о ратификации международных договоров Республики Узбекистан - до их подписания Президентом Республики Узбекистан; рассматривает обращение Верховного суда Республики Узбекистан, инициированное судами, о соответствии Конституции Республики Узбекистан нормативно-правовых актов, подлежащих применению в конкретном деле; по результатам обобщения практики конституционного судопроизводства ежегодно представляет палатам Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Президенту Республики Узбекистан информацию о состоянии конституционной законности в стране.

Внедрение в жизнь этих конституционных изменений служит дальнейшему совершенствованию системы правосудия государства, повышению эффективности деятельности Конституционного суда, обеспечению надежной защиты прав и свобод граждан. Тем самым данные конституционные изменения повысили уровень социального поощрения судей и работников системы правосудия.

Важно отметить и то, что на проведенном 10 ноября 2020 года очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты рассмотрели в первом чтении законопроект «О внесении изменений и дополнений в

# НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН И УСТОЙЧИВОЕ КОНСТИТУЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ



Конституционный закон Республики Узбекистан «О Конституционном суде Республики Узбекистан». Разработка и принятие данного закона предусмотрены Национальной стратегией по правам человека Республики Узбекистан.

Согласно законопроекту расширяется круг субъектов, обращающихся в Конституционный суд: среди них - физические и юридические лица, Национальный центр по правам человека Республики Узбекистан, представитель по защите прав и законных интересов предпринимательских субъектов при Президенте Республики Узбекистан, заместитель представителя Республики Узбекистан Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека - детский омбудсмен.

В законопроекте четко определяются полномочия Конституционного суда, суды Конституционного суда, порядок обращения в Конституционный суд, изучение обращения о пересмотре решения суда.

Когда речь идет об этом, важно отметить упорядочивание деятельности Конституционного суда Законом «О Конституционном суде Республики Узбекистан», принятым 31 мая 2017 года. Однако порядок деятельности Конституционного суда определяется Регламентом, утвержденным самим Конституционным судом.

В законодательных документах о конституционных судах большинства стран предусмотрено определение порядка деятельности Конституционного суда не его регламентом, а законом.

Процессуальные правила судопроизводства непосредственно связаны с реализацией прав и свобод человека, именно поэтому они должны определяться законом.

#### Конституционные основы деятельности районов города Ташкента

**Третье изменение:** 29 августа 2017 года из статьи 99 Конституции исключены слова «а также районов, входящих в состав города». Введением изменений в статью 99 Конституции закреплено: представительными органами власти в областях, районах и городах (кроме городов районного подчинения) являются Кенгаша народных депутатов.

В статью 102 Конституции внесены три изменения. В связи с организацией Кенгашей народных депутатов во всех 11 районах в составе города Ташкента в статье 102 Основного Закона установлен единий порядок назначения и освобождения от должности хокимов районов и городов.

Эти конституционные поправки дали возможность активизировать участие и повысить роль столичной общественности в реализации социально-экономических и политico-правовых реформ в городе Ташкенте, а также вносить личный вклад в развитие районов. Это обеспечивает формирование и исполнение местного бюджета, реализацию приоритетных программ развития территорий, определения генеральных планов районов и норм застроек, объема местных налогов и других принудительных оплат, установление механизма контроля над предоставлением соответствующих льгот по ним.

#### Махалля и Конституция

**Четвертое изменение:** 15 октября 2018 года слова «на 2,5 года председателя (аксакала)» и

его советников» в первой части статьи 105 Конституции заменить словами «председателя (аксакала)».

**Пятое изменение:** 18 февраля 2019 года слово «национальный» заменено словом «государственный» в пункте 7 статьи 80 и пункте 24 части первой статьи 93 Конституции.

#### Конституционный статус Кабинета Министров

**Шестое изменение:** 5 марта 2019 года в статье 93 Конституции внесены изменения. Согласно им теперь Президент утверждает членов Кабинета Министров Республики Узбекистан по представлению Премьер-министра Республики Узбекистан, внесенному после одобрения Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан, и освобождает их от должности.

#### Конституция и выборы

**Седьмое изменение:** 4 сентября 2019 года внесены изменения в две статьи Конституции.

В выборах не участвуют граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда за совершенные тяжкие и особо тяжкие преступления. В любых других случаях прямое или косвенное ограничение избирательных прав граждан не допускается.

За последние четыре года в системе правосудия, равно как и во всех других сферах, шел процесс осуществления широкомасштабных реформ. На следующем этапе исполнения задач Стратегии действий будет реализовано обеспечение независимости судей и адвокатов путем внедрения в систему правосудия Узбекистана международных стандартов.

Международные эксперты признают, что в этой области в нашей стране достигнуты значительные результаты. Специальный докладчик ООН по вопросам независимости судей и адвокатов Диего Гарсия-Саян, выступая в Совете по правам человека, высоко оценил коренные изменения в системе судебной власти, направленные на обеспечение независимости судов.

В заключение можно сказать, что Конституция Узбекистана является прочным юридическим источником, основной правовой гарантшей широкомасштабных демократических реформ, последовательно и поэтапно, непрерывно и системно реализуемых в годы независимости во всех сферах социально-экономической и политico-правовой жизни.

В любом демократическом обществе Конституция имеет приоритетное значение. Следовательно, Основной Закон является одним из важных достижений, изобретенных в области регулирования социальных отношений человечества.

Конституция динамична, то есть постоянно находится в процессе развития, отражает изменения жизни, ее бурное течение. В этом смысле Стратегия действий служит и будет служить основой устойчивого Конституционного развития Нового Узбекистана.

## Новости

### ФАО ИНИЦИИРОВАЛА РАЗРАБОТКУ ГЕНДЕРНОЙ СТРАТЕГИИ КОМИТЕТА

26 ноября в Ташкенте в режиме онлайн состоялась конференция по заключительному обсуждению Гендерной стратегии Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству на 2021-2025 годы и Гендерного плана действий на 2021-2022 годы.

Вышеуказанные документы были подготовлены в рамках проекта ФАО/ГЭФ «Устойчивое управление лесами в горных и долинных районах Узбекистана».

- В тесном сотрудничестве ФАО Узбекистан внедрил в политику и практику управления лесным хозяйством принципы гендерного равенства. Крупным достижением в этой области стала разработка первой долгосрочной Гендерной стратегии Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству, которая направлена на достижение целей сохранения экосистем на основе устойчивого и равного развития сельских районов, - подчеркнул координатор проектов представительства ФАО в Узбекистане Шерзод Умаров.

Гендерная стратегия Госкомлеса устанавливает конкретные цели, которые должны быть достигнуты к 2025 году. А именно:

- как минимум 30 процентов женщин должны иметь доступ к земле, являясь пользователями земельных и лесных ресурсов (в качестве арендаторов, владельцев частных земельных участков и других производственных ресурсов, находящихся в ведении лесхозов) и иметь возможность управлять ими;
- как минимум 30 процентов женщин должны иметь доступ к услугам и рынкам для развития альтернативных источников дохода на базе лесного хозяйства;
- как минимум 30 процентов женщин должны участвовать в принятии решений, формировании законов, политик и программ, относящихся к лесному сектору республики.

Представленная на обсуждение гендерная стратегия базируется на законах Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», «О защите женщин от притеснения и насилия», а также на Национальных целях устойчивого развития.

- К устойчивому управлению лесами следует широко привлекать женщин из сельских районов, расположенных на территории лесного хозяйства, - говорит технический координатор проекта ФАО Олимжон Хакимов. - Как показывает международный опыт, в решении проблем развития сельских районов, обеспечение продовольственной безопасности и повышения производительности сельскохозяйственного сектора немаловажную роль играют достижение равноправия между женщинами и мужчинами и устранение гендерного неравенства в области управления ресурсами, принятия решений и получения равных доходов.

В виртуальном обсуждении приняли участие эксперты ФАО, представитель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства, сотрудники Министерства по поддержке малых и средних, представители негосударственных организаций, Государственного комитета лесного хозяйства и его структур, научно-исследовательских институтов.

Отмечалось, что в стратегии прописывается механизм ее реализации. В частности, предусмотрено создание консультативно-исполнительного совета во главе с уполномоченным лицом.

Разработан детальный Гендерный план действий на 2021-2022 годы, включающий конкретные мероприятия на уровне комитета и региональных лесхозов.

УЗА.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

# ПРОФЕССИЯ НАСТОЯЩЕГО И БУДУЩЕГО



Новым этапом развития в сфере стало подписание Президентом Указа «Об утверждении Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» и мерах по ее эффективной реализации» от 5 октября 2020 года. Одна из задач документа - организация обучения основам компьютерного программирования 587 тысяч человек, в том числе путем привлечения 500 тысяч юношей и девушек в рамках проекта «Один миллион узбекских программистов» (One Million Uzbek Coders).

Еще 8 июня этого года Президенту была предоставлена информация о ходе реформ в области информационных технологий и развития цифровой экономики. В ходе презентации глава

государства отметил, что достижение поставленных целей в сфере может быть ускорено за счет подготовки нового поколения специалистов.

Тут важно отметить, что более 60 процентов населения Узбекистана составляют молодежь. Поэтому в число важных задач входит привлечение юношей и девушек к участию в современных процессах цифровизации, обеспечение их работой путем поддержки в создании программных продуктов и оказании аутсорсинговых IT-услуг.

В этих целях год назад был создан проект «Один миллион программистов». Прежде всего он направлен

на дистанционное бесплатное обучение широких слоев населения актуальным IT-специальностям посредством специализированного онлайн-портала izbekcoders.uz. Слушателям программы предлагаются бесплатные видеокурсы на узбекском языке с субтитрами по четырем наиболее популярным и вос требованным IT-специальностям: фронт-энд-разработка (FrontEnd), фулстек-разработка (FullStack), Android-разработка и анализ данных (Data Analysis). Общий курс рассчитан на 120 часов.

Важно отметить, что инкубационные центры при вузах необходимы в целях увеличения качества и количества разрабатываемых стартап-проектов среди талантливой молодежи. Инкубационные центры в свою очередь создадут необходимые условия для студентов, реализующих оригинальные научно-технические идеи.

Представители девяти вузов республики приявили участие в первой волне обучения координаторов инкубационных центров при высших образовательных учреждениях от IT Park, - отмечает первый заместитель министра по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан по вопросам цифровой экономики и электронного правительства Олег Пекос.

В первую очередь они предназначены для коммерциализации инновационных разработок студентов от идеи до начала производства первых успешных про даж.

Отрадно, что стартап-проекты будут разрабатываться в стенах университета. Ведь для этого здесь созданы необходимые условия.

Кроме того, в целях организации благоприятной среды для дальнейшего развития IT-сфера 10 января 2019 года принято постановление Кабинета Министров «О мерах по созданию Технологического

парка программных продуктов и информационных технологий». Основные цели и задачи IT Park - создание благоприятных условий для разработки и производства конкурентоспособной продукции и услуг в сфере информационных технологий, продвижение их на внутреннем и внешнем рынках, стимулирование инновационных разработок. Так же это место, где активные и талантливые люди в области ИКТ получают огромную возможность для трансформации идей в настоящие бизнес-проекты за счет бухгалтерской, юридической, маркетинговой и образовательной поддержки.

Кроме того, IT Park специализируется на программах инкубации и акселерации, государственном и частном венчурном финансировании, IT-образовании, современных и удобных рабочих пространствах, IT-зонах. Как отметил глава государства в Послании Олий Мажлису, сегодня IT Park уже дает результаты. В связи с этим решено в 2020-2024 годах организовать филиалы технопарка во всех регионах республики.

Как сказал Президент, сегодня все стороннее овладение современными науками и высокими технологиями является решающим условием развития любого государства и общества.

Очень важно поддерживать молодежь во всех ее начинаниях. Потенциал и таланты каждого должны быть оценены по достоинству и использованы на благо Родины. Ибо будущее нашей страны - в руках молодежи.

Фото Рашида Галиева.



## Курсом реформ

Аблай Камалов.  
«Правда Востока».

Акционерным обществом «Региональные электрические сети» (АО РЭС) проведен медиауратор для представителей республиканских СМИ и блогеров с посещением Единого республиканского центра обработки данных автоматизированной системы контроля и учета электроэнергии и СП по производству электронных счетчиков Elektron xisoblagich.



Внедрение автоматизированной системы контроля и учета электроэнергии (АСКУЭ) выходит в нашей стране на завершающий этап, что позволяет гарантировать прозрачность оплаты за электроэнергию и повысить платежную дисциплину потребителей.

Акционерное общество «Региональные электрические сети» создано согласно постановлению Президента «О стратегии дальнейшего развития и реформирования электроэнергетической отрасли Республики Узбекистан» от 27 марта 2019 года и управляет предприятиями территориальных электросетей, распределяющих и реализующих электрическую энергию потребителям.

Новый импульс важному проекту придала Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, когда постановлением лидера страны «О мерах по ускоренному развитию и обеспечению финансовой

## СИСТЕМА АСКУЭ: УДОБНО ДЛЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

устойчивости электроэнергетической отрасли» от 23 октября 2018 года была принята «дорожная карта» по увеличению генерирующих мощностей, модернизации электрических сетей, совершенствование контроля и учета потребления электрической энергии в 2018-2020 годах. Также намечена реализация семи инвестиционных проектов по модернизации действующих и вводу новых генерирующих мощностей общей мощностью 1984 МВт и проектной стоимостью 2,6 млрд долларов. Так что четвертая фаза АСКУЭ продолжилась с осуществления проектов по дальнейшему внедрению системы в остальных регионах республики за счет заемных средств Азиатского банка развития в размере 300 млн долларов, предусмотренных для реализации проекта «Внедрение автоматизированной системы контроля и учета потребления электроэнергии в Андижанской, Наманганской, Ферганской, Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областях».

Как сообщили в своем выступлении первый заместитель председателя правления АО «Региональные электрические сети» Жахонир Обиджонов, в этом году проект внедрения АСКУЭ выходит на финишную прямую. По последним данным, в республике установлены 4,765 млн электронных счетчиков, 51 процент из них подключен к АСКУЭ. Всего до конца текущего года должны быть установлены 7,4 млн счетчиков.

К апрелю следующего года запланировано

стопроцентное подключение всех пользователей электрической энергии к данной системе.

Известно, что одной из причин внедрения АСКУЭ в масштабах страны стал кризис неплатежей за использованную электроэнергию. Ранее для решения этой проблемы привлекалось Бюро прокуратуры Узбекистана, созданное во исполнении Указа Президента «О мерах по дальнешнему укреплению платежной дисциплины в сфере поставки и потребления электрической энергии и природного газа, а также коренному совершенствованию системы исполнительного производства» от 29 мая 2017 года. Теперь вопрос взимания платежей находится в компетенции АО «Региональные электрические сети».

Как выяснилось, проблема с неплатежами насущна все еще остается острой. О чем говорят цифры: размер задолженности по республике достиг 3,5 трлн сумов, из которых 2,4 трлн приходится на долги населения.

Ввод электронных счетчиков нового образца в столице произошел без эксцессов. Представители АО РЭС отметили, что подключение к АСКУЭ означает: автоматизированная система без учета человеческого фактора просто отключает должника.

На вопрос журналистов, будут ли предоставляться отсрочки тем из потребителей, кто не в состоянии погасить долг, представители АО РЭС привели примеры по столичной области.



Так, руководители хокимиев Ташкентского района составили список малообеспеченных жителей, для помощи которым изысканы средства при участии представителей местных деловых кругов.

Проект АСКУЭ осуществляется в Узбекистане при участии корейской компании КТ (Korea Telekom) Corporation. Единый республиканский центр обработки данных автоматизированной системы контроля и учета электрической энергии имеет программное обеспечение корейского производства для обслуживания 8 млн абонентов с возможностью увеличения их числа до 20 млн.

Данный центр обеспечивает расчет много-тарифных абонентов, а также автоматическое отключение от сети должников и повторное подключение при оплате, оперативное оповещение о фактах вмешательства в работу приборов учета, контроль и мониторинг перетока и потребления электроэнергии по сетям.

Ж. Обиджонов напомнил о том, что в недавнем интервью для СМИ заместителя министра энергетики Шерзода Ходжаева руководитель ведомства отметил, что перебои со снабжением бывают по причине возрастающих нагрузок на сети или изношенностю оборудования. В частности, о степени эффективности АСКУЭ в плане влияния на качество снабжения потребителей электроэнергией можно будет судить только в 2021 году после полного ввода системы в действие.

В очень холодные зимы возрастает потребление электроэнергии и для обогрева жилья, поскольку система теплоснабжения наших жилых домов не рассчитана на сильные морозы, - говорит заместитель начальника главного управления эксплуатации электрических сетей

Улугбек Хакимов. - Жители включают обогреватели, возрастает нагрузка на подстанции. А когда возникает опасность аварии на трансформаторах, система автоматически отключает подачу электроэнергии.

Хотелось бы привести еще цифры, прозвучавшие на встрече журналистов с энергетиками. С 1991-го по 2016 год в Узбекистане было заменено всего 5 тысяч трансформаторов, тогда как за последние три года - 17 тысяч. Получается, только недавно благодаря вниманию руководства страны серьезно взялись за реформирование отрасли.

АСКУЭ не станет панацеей от всех бед, но поставить препоны на пути хищения электроэнергии сможет точно. Мы убедились в этом при посещении СП Elektron xisoblagich, где производят новые электронные счетчики. Предварительно показали несколько фотографий на тему о том, как народные «умельцы» из продвинутых монтеров попытались вмешаться в работу электронных счетчиков. Любая попытка нарушения целостности оборудования приводит к сигналу на пульт Единого центра. Идет отключение пользователя, затем сотрудники АО РЭС едут по адресу разбираться в причинах.

Кстати, АСКУЭ обошлась государству в 255 млн долларов. Один новый счетчик стоил бы 770 тысяч сумов, но устанавливают их бесплатно. Да и удобство предполагается много, вплоть до оповещения о том, что на вашем счету заканчиваются деньги, посредством СМС на мобильный телефон.

Государство делает все, чтобы потребителю было комфортно, удобно. Мы же со своей стороны должны вовремя оплачивать услуги. Тогда и никаких проблем не будет.

Фото Музаффара Абдуллаева.

## ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».



### Четыре претендента на «серебро»

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Двадцать четвертый тур. «Машьял» - «Навбахор» - 3:0, АГМК - «Андижон» - 4:0, «Кизилкум» - «Металлург» - 1:0, «Коканд-1912» - «Локомотив» - 0:1, «Бунёдкор» - «Согдиана» - 1:0, «Насаф» - «Пахтакор» - 3:0, «Сурхон» - «Бухоро» - 1:1.

Досрочно став победителем, «Пахтакор», кажется, потерял интерес к чемпионату. Если в прошлом туре с трудом, но одолел «Коканд-1912» (2:1), то теперь по всем статьям проиграл самой юной дружине суперлиги - «Насафу». Кашицы взяли реванш за поражение в первом круге (1:4) и реально претендуют на серебряные медали.



Еще один кандидат на второе место - АГМК. После серии неудач команда Миржалола Касымова отыгралась во встрече с «Андижоном». Ожидаемая победа с крупным счетом, ведь играли соперники разных

весовых категорий. Исход поединка был предрешен еще в первом тайме. До перерыва хозяева поля забили три мяча.



Третий претендент на «серебро» - столичный «Бунёдкор». Воспитанники главного тренера Вадима Абрамова сполна воспользовались численным преимуществом в матче с «Согдианой». Подвел джизакский клуб нападающий Шихов. Был удален за 30 минут до финального свистка. Нарушитель правил лишил шансов товарищей подняться на призовую подиум.

Опять споткнулся «Коканд-1912». На этот раз проиграл «Локомотиву», который после смены тренерского штаба буквально встал с колен. Но слишком много потерявшие «железнодорожники» теперь могут оказаться только рядом с пьедесталом почета. А вот амбициозные кокандцы еще имеют возможность стать призерами. Их соперники в последних двух турах - «Андижон» и «Навбахор».

Другая интрига чемпионата - борьба за выживание в элите отечественного футбола. Чуть ли не центральным стал матч аутсайдеров - «Сурхона» с «Бухоро». Термезский клуб, как и ожидалось, открыл счет. На 70-й минуте пенальти реализовал легионер Касяян. Бухарцы отчаянно

бросились отыгрываться. И добились-таки ничьей. На четвертой минуте компенсированного времени усилия коллег завершил Джуманиязов. Вопрос о том, какая из этих команд (а также «Андижон») окажется вне суперлиги, остался открытым. Но то, что «Машьял» и «Кизилкум» сохранят прописку в высшем дивизионе отечественного футбола, уже ни у кого не вызывает сомнений.

### Положение команд после двадцать четвертого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Пахтакор»	19	2	3	76:19	59
2. «Насаф»	14	7	3	44:19	49
3. АГМК	13	6	5	36:27	45
4. «Бунёдкор»	12	6	4	42:35	42
5. «Коканд-1912»	12	2	10	33:27	38
6. «Согдиана»	9	7	8	31:32	34
7. «Локомотив»	10	4	10	28:37	34
8. «Навбахор»	8	9	7	23:20	33
9. «Металлург»	9	6	9	29:29	33
10. «Машьял»	6	5	13	19:31	23
11. «Кизилкум»	5	8	11	17:35	23
12. «Сурхон»	4	5	14	16:41	17
13. «Андижон»	2	10	12	16:35	16
14. «Бухоро»	1	11	12	17:44	14

Следующий тур состоится 29 ноября. Многие при распределении мест в верхней части турнирной таблицы может решить встреча «Бунёдкора» и «Насафа». Интересным обещает быть матч «Локомотива» с «Пахтакором». Вряд ли противостояние принципиальных противников станет формальным. Конечно, внимание привлечет поединки с участием неудачников сезона: «Бухоро» с «Машьялом» и «Сурхоном» с «Металлургом» в Бекабаде.

Впрочем, женским коллективам еще следу-ет принять участие и в розыгрыше Кубка Узбекистана. Оспаривать почетный трофей будут только шесть команд. Среди них тоже нет «Андижанки». Финальная встреча намечена на 6 декабря в Джизаке.

### Без особой помпезности

Завершился чемпионат страны среди женских команд высшей лиги. Так как еще за тур до окончания главного отечественного турнира уже были известны победитель и призеры, то последние матчи оказались лишь для статистики.

Правда, следует отметить, что неожиданно «Пахтакор» переиграл «Севинч» с минимальным счетом. Видимо, ташкентки быстрее приспособились к заснеженному газону на своем поле. Вполне предсказуемо сыграли между собой «Согдиана» и «Металлург» (1:1), а также АГМК и «Бунёдкор» (1:2).

### Итоговая таблица первых шести команд чемпионата

Команды, занявшие 7-12-е места	В	Н	П	М	О
7. «Навбахор»	10	1	5	50:32	31
8. «Локомотив»	6	1	9	56:44	19
9. «Бухоро»	5	1	10	37:63	16
10. «Андижанка»	4	0	12	19:64	12
11. «Кизилкум»	4	0	12	13:66	12
12. «Сурхон»	0	0	16	3:152	0

Нужны ли комментарии к тому, что «Сурхон» так и не смог одержать ни одной победы, даже когда после первого круга команды были разделены на две группы. И слабым коллективам сурхандаринские девушки не оказали конкуренции. Это надо же умудриться пропустить в ворота больше 150 мячей.

Обидно за «Андижанку». В прошлые годы считалась неизменным фаворитом: восемь раз поднималась на высшую ступень пьедестала почета, неоднократно завоевывала Кубок Узбекистана. Основная причина упадка и кризиса - принцип остаточного финансирования команды. Из-за этого «Андижанка» даже не участвовала в ряде матчей на выезд. Не появляется ли ошибки и промахи в следующем сезоне?

Впрочем, женским коллективам еще следует принять участие и в розыгрыше Кубка Узбекистана. Оспаривать почетный трофей будут только шесть команд